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Анотація. Метою є окреслення ключових аспектів організації бухгалтерського обліку у птахівництві, 
визначення його галузевих особливостей та ролі цифровізації у підвищенні якості обліково-аналітичної ін-
формації. Методика дослідження. Ґрунтується на системному підході, аналізі нормативних актів, уза-
гальненні наукових праць вітчизняних учених та практичному дослідженні специфіки обліку біологічних 
активів, витрат і продукції у птахівництві. Результати. Установлено, що специфіка галузі зумовлює 
необхідність деталізованого обліку біологічних перетворень, розподілу витрат між видами продукції та 
точного калькулювання собівартості, а також доведено важливість цифровізації облікових процесів для 
підвищення оперативності й достовірності інформації. Практична значущість результатів. Полягає у 
можливості їх використання для підвищення ефективності управлінських рішень та впровадження су-
часних цифрових технологій у обліково-аналітичну систему підприємств, що займаються птахівництвом.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Птахівництво нале-
жить до найбільш динамічних і технологічно наси-
чених галузей аграрного виробництва, що характе-
ризується інтенсивними біологічними процесами, 
коротким виробничим циклом, багатопродукто-
вістю та високою ресурсомісткістю. Специфіка 
галузі полягає у тісному взаємозв’язку між біоло-
гічними перетвореннями птиці та економічними 
результатами діяльності підприємств, що зумов-
лює підвищені вимоги до точності, оперативності 
та аналітичної глибини бухгалтерського обліку.

У сучасних умовах традиційні підходи до 
обліку витрат і результатів у птахівництві не забез-
печують повного відображення складних вироб-

ничих процесів, зокрема формування собівартості 
продукції, обліку біологічних активів та розподілу 
витрат між різними видами продукції. Це призво-
дить до ускладнення управлінських рішень, зни-
ження ефективності планування та недостатньої 
прозорості фінансових результатів. У зв’язку з цим 
виникає об’єктивна необхідність удосконалення 
облікової системи з урахуванням галузевих особли-
востей, цифровізації облікових процесів та інтегра-
ції сучасних інформаційних технологій у систему 
управління птахівничими підприємствами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У наукових працях О. Рибакової [6] розглянуто осо-
бливості сільськогосподарської птиці як специфіч-
ного об’єкта бухгалтерського обліку, що потребує 
врахування біологічних перетворень та виробничих 
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циклів у системі формування облікової інформації. 
Методичні аспекти формування обліку та контр-
олю витрат у процесі створення біологічних активів 
досліджують В. Маргасова, Н. Вдовенко та І. Мар-
ченко [2]. У працях Н. Суворової [8] визначено 
об’єкти обліку витрат у тваринництві як основу для 
формування собівартості продукції, тоді як В. Овча-
рук [3] обґрунтовує роль системи внутрішнього 
контролю у забезпеченні якості продукції птахів-
ництва. Т. Саванчук [7] зосереджується на сутності 
витрат птахівництва та факторах їх формування в 
системі управлінського обліку. Узагальнення наве-
дених підходів свідчить про наявність сформованої 
теоретико-нормативної бази, однак питання комп-
лексної цифрової трансформації обліку у птахівни-
цтві залишаються недостатньо опрацьованими.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є узагальнення 
та обґрунтування особливостей бухгалтерського 
обліку у птахівництві з урахуванням характеристик 
галузі в умовах цифровізації.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Птахівництво є галуззю сільсько-
господарського виробництва, що охоплює розве-
дення, вирощування, утримання та годівлю птиці із 
застосуванням механізації й автоматизації, а також 
здійснення ветеринарно-профілактичних заходів з 
метою отримання відповідної продукції [6].

Основним об’єктом обліку у птахівництві є 
птиця як біологічний актив. Відповідно до НП(С)
БО 30 [5], вона класифікується як поточний біоло-
гічний актив, оскільки здатна приносити економічні 
вигоди (продукцію чи додаткові біологічні активи) 
протягом короткого періоду (менше 12 місяців).

Сільськогосподарською продукцією птахівни-
цтва є: яйця (основна продукція); пташиний послід, 
пух і перо (побічна продукція); приріст живої маси 
(для молодняка). Це зумовлює багатопродуктовий 
характер обліку.

Важливим критерієм економічної оцінки обліку 
у птахівництві є розподіл отриманої продукції за 
цільовим призначенням, економічною вигодою та 
господарською цінністю, відповідно до чого її поді-
ляють на основну, супутню та побічну. Основна 
продукція забезпечує найбільші економічні вигоди 
та є головною метою виробництва, у птахівництві 
до неї належать яйця та м’ясо птиці. Супутня про-
дукція утворюється одночасно з основною, відпо-
відає встановленим стандартам і може використо-
вуватися для подальшої переробки або реалізації, 
зокрема інкубаційні яйця, пух і пір’я. Побічна про-
дукція також виникає у процесі виробництва, проте 
має незначну економічну цінність, до неї відносять 
послід, відходи забою та інші вторинні ресурси. 
Крім того, у птахівництві від біологічних активів 
отримують додаткові біологічні активи – молодняк 
птиці, первісне визнання якого відображається в 

обліку того звітного періоду, в якому він був отри-
маний [2].

Біологічні активи у птахівництві оцінюються 
за справедливою вартістю мінус витрати на про-
даж або за первісною вартістю (якщо справедливу 
вартість визначити неможливо).

Сільськогосподарська продукція після її від-
окремлення від біологічного активу визнається як 
окремий актив [4]. 

Підприємства птахівничої галузі нині зазнають 
значних витрат, пов’язаних із придбанням племін-
ного молодняку як для формування батьківських 
стад різних видів птиці, так і для комплектування 
промислових стад курей. Після завершення продук-
тивного використання птиці батьківського стада її 
або забивають на м’ясо, або реалізують, при цьому 
ціни продажу, як правило, не покривають її облікову 
вартість. У результаті птахівничі підприємства отри-
мують прибуток від реалізації яєць, тоді як продаж 
птиці батьківського та промислового стада на м’ясо 
супроводжується збитками [6].

Сільськогосподарська продукція (яйця) визна-
ється за справедливою вартістю на момент її 
отримання або за виробничою собівартістю. Важ-
ливою особливістю є те, що після переведення 
птиці у продуктивне стадо витрати на її утри-
мання формують собівартість продукції (яєць), а 
не самої птиці.

Аналітичний облік у птахівництві має будува-
тися за віковими групами птиці (молодняк, доросле 
стадо); технологічними групами (несучки, брой-
лери, батьківське стадо); видами продукції. 

У неспеціалізованих господарствах облік ве- 
деться за двома категоріями: молодняк та доросле 
стадо. У спеціалізованих птахівничих господар-
ствах за наступними групами:

	– яєчного напрямку: молодняк (1–150 днів), 
несучки (промислове й маточне стадо), півні, 
ремонтний молодняк;

	– м’ясного напрямку: молодняк (1–180 днів), 
кури (маточне стадо), півні [1].

Об’єктом калькулювання є окремі види про-
дукції або групи птиці, що забезпечує більш точне 
визначення собівартості.

Облік витрат у птахівництві має специфічний 
характер, зумовлений біологічними особливостями 
виробництва, безперервністю технологічного про-
цесу та значною часткою змінних витрат. Основною 
метою є забезпечення достовірного визначення 
собівартості продукції (яєць, м’яса, молодняку) та 
ефективного контролю за використанням ресурсів

До основних витрат галузі належать:
	– корма – займають найбільшу частку у струк-

турі витрат (до 60–70%) і включають витрати на 
зерно, комбікорми, білкові та мінеральні добавки;

	– оплата праці – витрати на заробітну плату пра-
цівників, зайнятих у виробництві, а також відповідні 
нарахування;
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	– енергоносії – витрати на електроенергію, газ, 
тепло, що використовуються для освітлення, обі-
гріву, вентиляції пташників та роботи обладнання;

	– амортизація – нарахування зносу на виробничі 
приміщення, кліткове обладнання, інкубатори, тран-
спортні засоби;

	– ветеринарні заходи – витрати на профілактику 
та лікування захворювань, вакцини, дезінфекційні 
засоби, біопрепарати.

Особливістю обліку витрат у птахівництві є:
	– розподіл загальновиробничих витрат – витрати 

на утримання та обслуговування виробництва 
(освітлення, ремонт, управління) розподіляються 
між видами продукції пропорційно обраній базі 
(наприклад, кількості голів, обсягу продукції або 
витратам кормів);

	– врахування витрат інкубаційного виробни-
цтва – окремо обліковуються витрати на інкубацію 
яєць (енергія, обслуговування інкубаторів, втрати 
від вибракування), що формують собівартість добо-
вого молодняку;

	– облік приросту та біологічних перетворень – 
відображення змін вартості біологічних активів у 
процесі росту птиці, її продуктивності та переходу 
між виробничими групами (молодняк, ремонтне 
стадо, продуктивне стадо).

Система обліку витрат у птахівництві має забез-
печувати точний розподіл витрат між видами про-
дукції, контроль за ефективністю виробництва та 
формування обґрунтованої собівартості.

Собівартість продукції у птахівництві форму-
ється диференційовано за кожним її видом, що забез-
печує об’єктивність економічної оцінки результатів 
діяльності та ефективність управління витратами. Її 
структура включає прямі витрати, загальновироб-
ничі витрати та витрати інкубаційного виробництва. 
До прямих витрат відносять передусім витрати на 
корми, які становлять домінуючу частку у собівар-
тості, а також витрати на оплату праці персоналу, 
безпосередньо зайнятого у виробничому процесі. 
Загальновиробничі витрати охоплюють витрати 
на обслуговування та управління виробництвом, 
зокрема енергоносії, амортизацію основних засобів, 
утримання виробничих приміщень і обладнання, які 
підлягають розподілу між видами продукції за від-
повідною базою. Витрати інкубації формують окре-
мий елемент собівартості, пов’язаний із процесом 
відтворення поголів’я та отримання молодняку.

Специфічною особливістю формування собівар-
тості у птахівництві є необхідність розподілу сукуп-
них витрат між основною та побічною продукцією. 
Основна продукція (яйця або м’ясо птиці) виступає 
головним джерелом доходу та визначає економічну 
доцільність виробництва, тоді як побічна продукція 
(послід, пух, пір’я) має допоміжний характер і част-
ково компенсує понесені витрати. Такий підхід до 
розподілу витрат дозволяє підвищити точність каль-
кулювання собівартості, забезпечити достовірність 

фінансових результатів та обґрунтованість управ-
лінських рішень у галузі птахівництва.

Особливості формування собівартості та розпо-
ділу витрат у птахівництві безпосередньо зумов-
лені технологічною специфікою галузі, що визначає 
порядок організації бухгалтерського обліку та відо-
браження господарських операцій. У зв’язку з цим 
важливого значення набуває врахування технологіч-
них процесів, які супроводжують виробництво про-
дукції та впливають на формування витрат і резуль-
татів діяльності.

Технологічні особливості птахівництва зумов-
люють специфіку організації бухгалтерського 
обліку, оскільки виробничий процес має безперерв-
ний характер і супроводжується постійними біоло-
гічними перетвореннями. Кожен етап, від інкуба-
ції до реалізації, формує відповідні об’єкти обліку, 
витрати та результати, що потребують чіткого 
документального відображення та застосування 
спеціальних підходів до калькулювання. Інкубація 
яєць є початковим етапом відтворення поголів’я, на 
якому формуються витрати на енергоносії, обслу-
говування інкубаторів і втрати від вибракування, а 
результатом виступає отримання добового молод-
няку, який оприбутковується як біологічний актив. 
Вирощування молодняка супроводжується накопи-
ченням витрат на корми, оплату праці, ветеринарні 
заходи та утримання, при цьому відбувається збіль-
шення вартості біологічних активів унаслідок їх 
росту. Переведення птиці між технологічними гру-
пами (наприклад, із молодняка у продуктивне стадо) 
відображається як внутрішнє переміщення активів 
без зміни їх загальної вартості, але з уточненням їх 
функціонального призначення. Вибуття та реаліза-
ція птиці супроводжуються списанням її балансової 
вартості, відображенням доходу від реалізації та 
визначенням фінансового результату. У табл. 1 пред-
ставлено систематизацію особливостей обліку осно-
вних технологічних процесів у птахівництві.

Отже, технологічна специфіка птахівництва без-
посередньо визначає складність і багаторівневість 
бухгалтерського обліку, що потребує точного відо-
браження біологічних процесів, руху біологічних 
активів та формування витрат на кожному етапі 
виробництва. У сучасних умовах підвищення вимог 
до оперативності, точності та аналітичності облі-
кової інформації особливої актуальності набуває 
впровадження цифрових технологій, які дозволя-
ють автоматизувати облікові процеси та підвищити 
ефективність управління підприємством. У зв’язку з 
цим доцільно розглянути особливості цифровізації 
бухгалтерського обліку у птахівництві.

Сучасний розвиток птахівництва характеризу-
ється активним впровадженням цифрових техноло-
гій, що суттєво трансформують підходи до організа-
ції бухгалтерського обліку та обліково-аналітичного 
забезпечення управління. Цифровізація обліку у 
птахівництві передбачає інтеграцію інформаційних 
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систем, які забезпечують безперервний моніторинг 
біологічних активів, витрат і результатів діяльності. 
В умовах високої інтенсивності виробництва та 
коротких біологічних циклів це є критично важ-
ливим для формування достовірної та оперативної 
інформації.

Незважаючи на суттєві переваги впрова-
дження діджитал технологій у бухгалтерський 
облік птахівницьких підприємств, процес циф-
ровізації супроводжується низкою обмежень, які 
стримують його повноцінну реалізацію. Насам-
перед, значною проблемою залишається висока 

Таблиця 1
Особливості бухгалтерського обліку технологічних процесів у птахівництві

Технологічний 
процес Економічний зміст Об’єкти обліку Основні бухгалтерські операції

Інкубація яєць Відтворення поголів’я, 
отримання молодняку

Інкубаційні яйця, 
витрати інкубації, 
добовий молодняк

Накопичення витрат інкубації; списання 
непридатних яєць; оприбуткування 
молодняку

Вирощування 
молодняка

Біологічне зростання 
та формування 
продуктивної птиці

Молодняк, витрати на 
утримання

Списання кормів; нарахування зарплати; 
відображення приросту вартості 
біоактивів

Переведення 
між групами

Зміна функціонального 
призначення птиці

Молодняк, ремонтне та 
продуктивне стадо

Внутрішнє переміщення біологічних 
активів між групами

Вибуття та 
реалізація птиці

Завершення 
виробничого циклу та 
отримання доходу

Доросла птиця, 
продукція забою, доходи

Списання балансової вартості; 
оприбуткування продукції; відображення 
доходу та фінансового результату

Джерело: побудовано авторами

Рис. 1. Основні напрями цифровізації обліку у птахівництві
Джерело: побудовано авторами

Упровадження 
ERP-систем

•Сучасні ERP-системи (BAS Аграрне підприємство, SAP,
Microsoft Dynamics) дозволяють автоматизувати облік
біологічних активів; інтегрувати виробничі, фінансові та
управлінські дані; формувати аналітичну звітність у режимі
реального часу.

Автоматизація 
обліку 

біологічних 
активів

•Застосування датчиків, RFID-міток та IoT-технологій
забезпечує облік поголів’я у режимі онлайн; відстеження
приросту, продуктивності та стану птиці; автоматичне
формування первинних документів.

Цифровий 
контроль витрат

•Використання автоматизованих систем дозволяє точно
обліковувати споживання кормів; контролювати витрати
енергії; мінімізувати втрати та неефективність виробництва.

Інтеграція з 
виробничими 

системами

•Системи обліку інтегруються з обладнанням птахофабрик
(системи годування, мікроклімату); інкубаційними
установками; логістичними платформами, що дозволяє
забезпечити наскрізний облік – від біологічного процесу до
фінансового результату.

Використання 
аналітики та 

штучного 
інтелекту

•Аналітичні інструменти дозволяють прогнозувати
продуктивність птиці; оптимізувати структуру витрат;
здійснювати сценарний аналіз та управління ризиками.

Цифровізація 
звітності та 
інтегроване 
звітування

•Цифрові рішення сприяють автоматичному формуванню
фінансової та управлінської звітності; підготовці звітності зі
сталого розвитку; підвищенню прозорості діяльності
підприємств.
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вартість упровадження сучасних інформаційних 
систем, що включає витрати на програмне забез-
печення, технічну інфраструктуру та навчання 
персоналу. Додатковим стримувальним фактором 
є недостатній рівень цифрових компетенцій пра-
цівників, що ускладнює ефективне використання 
сучасних облікових платформ. Важливою пробле-
мою також виступає відсутність спеціалізованих 
галузевих цифрових рішень, адаптованих до осо-
бливостей птахівництва, зокрема до обліку біо-
логічних активів та виробничих циклів. Окрему 
групу ризиків становлять загрози кібербезпеки, 
які можуть призвести до втрати або спотворення 
облікової інформації.

Для підвищення ефективності цифровізації 
бухгалтерського обліку у птахівництві доцільно 
реалізувати комплекс заходів, спрямованих на 
її вдосконалення. Зокрема, необхідним є розро-
блення галузевих стандартів цифрового обліку, які 
враховуватимуть специфіку біологічних процесів 
та виробничих циклів. Важливим напрямом є 
інтеграція бухгалтерських інформаційних систем 
із технологічними та біовиробничими процесами 
підприємств, що дозволить забезпечити оператив-
ність і точність облікових даних. Також доцільно 
посилити підготовку та перепідготовку кадрів 
у сфері цифрового обліку, формуючи відповідні 

цифрові компетенції. Перспективним є впрова-
дження хмарних технологій, особливо для малих 
і середніх підприємств, що забезпечить зниження 
витрат на інфраструктуру та підвищення доступ-
ності сучасних цифрових рішень.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Бухгалтерський облік у птахівництві 
має низку суттєвих особливостей, обумовлених 
біологічною природою активів та технологією 
виробництва. Основними з них є визнання птиці 
як біологічного активу та її оцінка за справедли-
вою вартістю; багатопродуктовий характер вироб-
ництва та необхідність розподілу витрат; висока 
питома вага кормів у структурі витрат; необхід-
ність деталізованого аналітичного обліку за тех-
нологічними групами; специфіка формування 
собівартості продукції та обліку біологічних пере-
творень; цифровізація бухгалтерського обліку у 
птахівництві, яка виступає ключовим чинником 
підвищення ефективності управління, забезпе-
чуючи інтеграцію біологічних, виробничих та 
фінансових даних у єдину інформаційну систему.

Подальші дослідження доцільно спрямувати 
на інтеграцію цифрових технологій (ERP, біотре-
кінг, автоматизований облік) у систему бухгалтер-
ського обліку птахівничих підприємств.
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Annotation. The purpose of this article is to summarise and justify the specific features of accounting in the 
poultry industry, taking into account the characteristics of the sector in the context of digitalisation. Methodology 
of research. It is based on a systematic approach, an analysis of the regulatory framework, a review of scientific 
works by domestic researchers, and practical research into the specifics of accounting for biological assets, costs 
and products in the poultry industry. Findings. It has been established that the poultry industry, as a sector char-
acterised by intensive biological processes, a short production cycle and multi-productivity, requires a specialised 
approach to the organisation of accounting. It has been established that the key features include the recognition 
of poultry as a biological asset measured at fair value, the need to account for biological transformations during 
rearing and productive use, and the complexity of allocating costs between primary, associated and by-products. It 
has been demonstrated that feed accounts for the largest share in the cost structure, which significantly influences 
the formation of production costs. It has been substantiated that the existing accounting system does not fully ensure 
the timeliness and accuracy of information due to the complexity of multi-level technological processes and the 
significant number of accounting objects. The technological processes of poultry farming (egg incubation, rearing 
of young stock, transfer between poultry groups, disposal and sale) have been systematised, and their impact on the 
organisation of accounting and the formation of financial results has been determined. It has been demonstrated 
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effectiveness of management decisions and to integrate modern digital technologies into the accounting and ana-
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Keywords: accounting, poultry farming, biological assets, cost price, agricultural produce, expenses, digitalisation.

Дата надходження статті: 28.04.2026 
Дата прийняття статті: 19.05.2026 

Дата публікації статті: 22.06.2026


